

与人民心心相印 与人民同甘共苦

总书记爱吃家常菜

本报记者 陈振凯



2014年1月26日,习近平在内蒙古军区边防某团一连食堂排队就餐。
来源:《解放军报》官方微博

羊肉泡馍、肉夹馍以及“biang biang面”,几样陕西家常饭菜,19日成为中国媒体热点。

台湾《联合报》等报道,据转述,习近平总书记夫妇18日晚在钓鱼台国宾馆设家宴,款待来大陆访问的连战伉俪时,聊的是陕西家乡话,吃的是以上几种家常菜。

“总书记爱吃家常菜”,微博微信里,此举备受好评,点赞“赞”者众。

无独有偶。16日,《解放军报》官方微博“@军报记者”发布了习近平的多张此前未公开图片。图片显示,习近平1月26日视察内蒙古边防哨所时,在边防某团一连食堂排队就餐,其中一张照片上,总书记餐盘里的西红柿炒鸡蛋,十分醒目。新华社报道,离开食堂时,习近平夸奖连队的伙食好。

早在2013年12月28日上午,习近平出现在北京一家庆丰包子铺里。他自己排队买包子、买单、端盘子、取包子的照片,瞬间传播网络。他点的“二两猪肉大葱包,一碗炒肝,一份芥菜”,合计21元,被网民亲切称为“主席套餐”。

2012年底,习近平履新总书记不久,到广东视察吃自助餐,到河北调研吃大盆菜,等等,同样让人印象深刻。

小事小节是一面镜子。一份陕西家常菜,一份西红柿炒鸡蛋,一份包子,一份自助餐,一份大盆菜……看似事小,却暖人心,让“与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗”落到实处。

现实生活中,人们对餐饮浪费等各种浪费行为,特别是公款浪费行为反映强烈。习近平说,能不能坚守艰苦奋斗精神,是关系党和人民事业兴衰成败的大事。对“触筹交错何其铺张”,对“舌尖上的浪费”,他痛心疾首。

“要求别人做的,自己先做到”。在贯彻执行中央八项规定中,习近平总书记率先垂范、亲力亲为、说到做到。吃家常菜,只是一个缩影。

中共十八大以来,无论是赴地方考察调研,还是出国访问,习近平总书记都亲自审定方案,要求严格按照中央八项规定办。

考察调研中,不封路、不封园,不清场闭馆、不过度警卫,减少陪同人员,考察点不做布置,看穷困地,吃家常菜,住普通房,与群众零距离接触,对群众生活念慈在慈。

文风上,他提倡说真话、道实情,倡导短、实、新文风,讲话直面问题、语言质朴、贴近群众。生活上,强调过紧日子、过苦日子,工作中厉行勤俭节约,保持艰苦朴素优良传统。

从赴广东考察工作时吃自助餐,到赴河北调研时吃大盆菜;从在湘西同村民一起摘柚子,到去北京庆丰包子铺排队点餐;从看望青岛输油管线事故受伤人员,到慰问北京四季青敬老院老人;从会议活动的厉行节约,到文风话风的焕然一新,总书记的一言一行,无不彰显传统、本色作风和为民情怀。

其身正,不令而行。分析认为,习近平给中央政治局作了示范,给全党树立了榜样,给全国人民以信心和力量。

链接 ▶▶▶ 汉字奇葩 biang字你会写吗?



biang biang面,陕西关中地区一种知名传统面食,宽而厚,犹如裤腰带,口感筋道,食用前加入各色臊子或油泼辣子,味辣而香。其中,音为“bi-ang”的汉字是一个复杂的合字,常被代替写为拼音biang biang面或“彪彪面”、“冰冰面”。

中国儿艺献艺加拿大



作为加拿大“中华文化月”活动之一,中国儿童艺术剧院当天携英文儿童剧《三只小猪·变变变》亮相加拿大多伦多,不仅展示了对日常生活用品进行出人意料改变的奇思妙想,还用布偶生动诙谐地演绎了三只小猪对付大灰狼的经典故事,吸引了众多孩子及其家长。图为演员在表演儿童剧《三只小猪·变变变》。 邹 峥摄(新华社发)

习近平同塞内加尔总统萨勒会谈 携手发展中非新型战略伙伴关系

本报北京2月20日电(记者吴乐璿)国家主席习近平20日在人民大会堂同塞内加尔总统萨勒举行会谈。两国元首就发展中塞关系和中非关系深入交换意见,决定携手构建中塞长期友好合作伙伴关系,促进中非共同发展繁荣。

习近平表示,塞内加尔是非洲重要国家。中塞2005年复交以来,两国关系健康稳定发展,务实合作成果显著。中方愿同塞方构建长期友好合作伙伴关系,使其成为中国和西非国家关系的典范。

习近平建议:
第一,保持高层交往势头,促进民间往来和人文交流,增进相互了解和信任,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互坚定支持。

第二,加强经贸、交通基础设施建设和领域合作。中方愿增加进口塞方农产品并在种植和加工方面同塞方合作。

中方鼓励更多中国企业赴塞内加尔投资兴业。中方愿意将塞内加尔列为中国公民出境旅游目的地国。

第三,加强在国际和地区事务中的协调和配合,维护发展中国家共同利益,增强发展中国家在国际事务中的代表性和发言权。

萨勒表示,塞方从战略上重视中国,对两国友好合作伙伴关系寄予厚望,希望同中方深化政治互信,拓展能源、基础设施建设、农产品、矿产、通信、旅游等领域合作,促进塞内加尔经济社会发展和国家治理能力建设。塞方欢迎中方早日在塞内加尔设立中国文化中心。

习近平指出,中非友好历久弥新,合作潜力巨大,双方是休戚与共的命运

共同体。中国坚定支持非洲国家探索适合本国国情的发展道路,愿加强双方治国理政经验交流,契合各自发展目标,扩大互利合作,促进共同发展繁荣。中方在对非合作中愿针对非洲国家需要,注重授人以渔,帮助非洲国家筑巢引凤,实现自主发展和可持续发展。中方赞赏萨勒总统一向为中非合作仗义执言,愿同塞方携手推动中非新型战略伙伴关系发展。

会谈后,两国元首共同见证了中塞政府经济技术合作协定等双边合作文件的签署。

会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为萨勒举行欢迎仪式。习近平主席夫人彭丽媛、全国人大常委会副委员长向巴平措、国务委员杨洁篪、全国政协副主席马培华等出席。

李克强会见侯赛因

本报北京2月20日电(记者吴乐璿)国务院总理李克强20日下午在人民大会堂会见巴基斯坦总统侯赛因。

李克强指出,建设中巴经济走廊是双方作出的重要战略决策,为两国务实合作搭建了新框架,开辟了新空间。希望双方以能源、交通基础设施、工业园区等合作为重点,落实好电力、新能源等重大合作项目,经营好瓜达尔港,推进公路、铁路等互联互通工程建设,以点带线、以线带面,促进中巴经济走廊全面发展。中国装备的质量是有保证的,双方可以加强这方面的合作。希望巴方采取切实措施确保在巴中方机构和人员安全。

张德江会见韩国客人

据新华社北京2月20日电(记者刘东凯)全国人大常委会委员长张德江20日在人民大会堂会见了以韩议员外交协议会会长郑梦准为团长的韩国国会代表团。

张德江说,推动中韩战略合作伙伴关系持续向前发展,是中国全国人大与韩国国会交流合作的重要任务和前进方向。希望各位议员朋友发挥自身影响力,为推动中韩友好事业作出新的贡献。

俞正声主持政协主席会

本报北京2月20日电 全国政协主席俞正声20日下午主持召开政协第十二届全国委员会第十二次主席会议。

会议传达学习了习近平总书记关于进一步做好人民政协工作的重要指示精神,审议通过了政协全国委员会常务委员会工作报告(草案)等,决定将上述有关草案提请政协十二届常委会第四次会议审议。

会议审议通过了撤销刘迎霞政协第十二届全国委员会委员资格的决定,并在第四次常委会会议上追认。

会议讨论通过了政协十二届二次会议改进会风的措施,包括简化会场安排、迎送接待等十八条。



中国民航 纵横天空18.4万公里

据新华社北京2月20日电(记者林红梅)据民航局最新统计显示,截至2013年年底,中国民航空中“天路”总里程为18.427万公里。

飞机从在跑道上滑行起飞到穿过云层,都是在严密的空中交通管制下,沿着固定飞行路线进行的。这些固定路线,被形象地称为“天路”。

截至2013年底,我国民航拥有航路航线639条,天路总里程达18.427万公里。这一数据比2009年增加了2.03万公里。2009年底,中国民航拥有航路航线464条,总里程为16.39万公里。

伴随着新机场的投入使用,我国的“天路”里程随之增加。目前,中国民航拥有的民用机场数量从2009年的166个增加到2013年的199个。

图为一架民航飞机在北京首都国际机场T3航站楼旁飞过。 新华社记者 杨光摄

日本在核问题上让世界不放心

贾秀东

日本正在对周边国家乃至整个世界构成越来越大的潜在威胁。

这里的原因不少,而日本在核问题上的暧昧态度和行为加剧了这种担忧。

据报道,从2010年华盛顿核安全峰会开始,美政府即要求日本归还冷战时期向日本提供的331公斤武器级钚,这些钚足够制造四五十枚核弹。就在那次峰会上,美国总统奥巴马就核安全问题发言时说,“哪怕是最少量的钚,如苹果般大小的量,都有可能造成数十万无辜者的伤亡。”

然而,经过了相当长时间,日本迄今没有将上述武器级核材料交还给美国,而且没有向国际社会提供任何有说服力的解释,这引发了包括中方在内的国际社会的严重关切。

在所有非核武器国家中,日本是拥有钚最多的国家。除了保有上述武器级核材料外,日本还存储了约44吨的民用钚,理论上可用来制造出数千枚核弹。虽然日本根据国际原子能机构的规定基本能够定期向国际社会披露其民用钚的持有量,但这远远不足以消除外界疑虑。

第一,日本境内钚持有量严重违反“供需平衡原则”。早在1997年,日本政府就通过外交照会形式向国际原子能机构做出书面正式承诺,保证做到“无过剩钚”。日本钚持有量明显

过剩早已成为事实,而且还在快速增长中。手头上搞这么多钚,宣称的用途根本又用不掉,如何解释?只有做到核材料供需平衡,才不会给和平利用核能留有隐患。日本是否打算及如何根据国际原子能机构规定的“供需平衡”要求,解决其境内核材料供需严重失衡问题?

第二,日本核材料安全和核不扩散风险问题令人担忧。自上世纪90年代以来,日本境内接连三地发生核安全事故,包括核燃料处理厂着火造成核辐射,大地震引发核泄露。2003年1月28日,日本政府向国际原子能机构承认,日本核材料后处理厂竟有高达206公斤的钚元素“下落不明”,这些钚元素足以用来制造出20多枚核弹。对于日本是否存在非法转移钚材料的行为,众说纷纭,但很多专家都认为,日本钚材料推算数量与实际库存量之间存在这么高的“误差”,出乎意料。在此情况下,如何确保日本大型后处理设施的安全保障监督不出问题?

第三,日本国内拥核思维和主张从未间断。作为世界上唯一一个遭受过原子弹轰炸的国家,其国民大多对核武器有着很深的反感,日本政府也在1967年制定了“不拥有、不生产、不引进核武器”的“无核三原则”。但几十年来,上至日本首相、政党领袖,

下至政府部门首长和地方官员,多次散布“拥核论”,声称“拥核并不必然违宪”,有的甚至明目张胆地主张发展核武器。随着日本右倾化氛围越来越浓厚,一手拿着“无核三原则”作挡箭牌,一手唱着“核能、核循环、拥核”的“要核三部曲”,这样渐趋模糊和暧昧的核立场将把日本引向何方?

第四,日本有朝一日要拥核可谓“万事俱备只欠东风”。日本拥有制造核武器所必需的顶尖人才、先进技术、充足原料、基本设备以及陆海空三位一体投送核武器的完整潜力,距离拥核只是一步之遥,对这一点国际上鲜有怀疑。这“一步”就是政治决断,目前迈出这一步需要过三关:国内和平宪法等制度和反

核民意的约束;国际防扩散机制和地缘政治的限制;美国套在日本头上的紧箍咒。这三关最终挡住日本蠢蠢欲动的核野心吗?

日本散布“拥核论”等言行叠加起来,给了国际社会一个大大的问号:这个国家是在为能源短缺未雨绸缪,还是在为突破“核门槛”埋下伏笔?日本欠国际社会一个令人信服的解释,更应以实际行动消除自己带给国际社会的大问号。

核材料安全与核不扩散是国际社会的共同利益,在日本核问题上国际社会决不能存在任何侥幸心理,甚至养虎遗患。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究所特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

外交部: 日储大量核材料潜在危害不容忽视

新华社北京2月20日电(记者崔文毅、张艺)外交部发言人华春莹20日在例行记者会上表示,日本在其境内存储大量核材料存在极大核安全隐患和核扩散风险,对国际和地区和平与安全的潜在危害不容忽视。

华春莹说,日本在其境内存储包括武器级核材料在内的大量核材料,造成

敏感核材料供需严重失衡,存在极大核安全隐患和核扩散风险,对国际和地区和平与安全的潜在危害不容忽视。她说,日本这样做,与其作为《不扩散核武器条约》缔约国和国际原子能机构成员国的身份不符。“我们再次要求日方严格遵守核不扩散国际义务,切实履行敏感核材料供需平衡方面的国际承诺。”

链接